

# 火热的炉台情

□ 冶炼厂 李鸿

“呜呜鸣……”伴随着氧管的急速转动，火红的铜花四处飞溅，炉前的放铜口一下子被烧开，炙热的铜水顿时汹涌而出，将整个炉台照得通红。

拿起粉笔，刘青在用“正”字画铜包数的小黑板上添了一横。两个小时不到放8包铜，虽说不是自己最好的成绩，但他也很满意。在炉台上能超过这个速度的可没几个，他一下子又找到激情澎湃的感觉。

刘青在炉台上呆了30多年了，炉前、炉后、加料、燃烧这些岗位都转了个遍，溜槽、渣溜槽、燃烧器这些个设备就像人一样熟悉。以前生产遇到什么难题，那些年轻的班组长会恭恭敬敬地递上一根烟：“刘师傅，麻烦您过去瞧瞧……”想到这里，刘青嘴角忍不住带了一丝笑意。特别是想到在自己的指点下，那些机器又开始欢快运转，那熊熊炉火

又一次地映红了天，刘青觉得自己就是一个指挥千军万马、运筹帷幄的将军。

“嘍”的一声闷响，将刘青的思绪又拉了回来，原来是徒弟小尹正在堵铜口。看着小尹堵铜口一枪搞定，刘青赞许地点了点头，现在的年轻人都是好样的！要谈起冶炼工人的苦与累，刘青深有体会。当年亲戚朋友曾用“男不进钢铁，女不进纺织”的话来劝阻他，可由于对“炉火照天地，红星乱紫烟”的工作场景的向往和喜爱，刘青毅然投身到这个行业，并且还干得有模有样。现在的小尹啊，活脱脱是一个年青版的自己。

“小尹，铜放完了，你先去休息吧。”刘青朝小尹挥了挥手。每到这时，小尹总会无奈地摇摇头，他不明白师傅刘青为何每次都要坚持留在最后。

“这一包铜不算里面含有的金、银、镍、钯等稀贵金属，光是里面含的铜就值

80多万元……”记不清是什么时候听到车间技术员算的这笔账，刘青只记得当时他们几个师傅听了都吓了一大跳。乖乖，那不是自己一个班放的铜价值上千万！这除了银行职员，还有谁经手的“财产”有这么多呢？刘青顿时觉得自己的职业崇高伟大起来，炉台上滚滚热浪吹得他全身舒畅。从那天起，刘青就喜欢留在最后拉铜包。每当看着那满满的铜包被自己一点点地拉出，刘青就像是看着自己的孩子一点点长大，心里充满了自豪感。溜槽终于不再滴铜水了，刘青按动着控制按钮，拉着铜包向转炉厂房驶去。从刘青站的位置望过去，铜包敞口处的铜水圆圆的，红红的，亮亮的，这多像清晨山岗上刚刚升起的太阳啊！刘青忍不住诗性大发，感慨道：

回到休息室里，徒弟小尹正在擦额头上的汗珠。看着小尹原本细嫩的手掌

结出了厚厚的的老茧，刘青突然想起了毛主席的话：“世界是我们的，但归根到底是你们的，你们青年人就像早上七八点钟的太阳……”是啊！上班这么些年，冶炼厂的变化可真大，从反射炉、诺兰达炉到澳斯麦特炉，从铜电解5万吨小板，20万吨大小板到采用机械手操作的30万吨铜加工清洁示范生产线……这些以前想都想不到的东西，现在都一股脑地闪现在眼前，真让人眼花缭乱。再过几年，冶炼厂会变成什么样子呢？刘青现在也不知道。但刘青敢肯定的是，在未来的日子里，像徒弟小尹这样的年轻人会成为这十里厂区最光彩夺目的太阳。

“铃铃铃”的电话铃声再一次响起，是主操小熊的声音：刘师傅，空铜包已经到位，可以进行放铜作业了。放下电话，刘青和小尹默契地对望了一眼，一个拿钢钎，一个拿氧气管，大步地向着火热的炉台走去……

## 我是见证人

□ 原地质队退休职工 邱海清

有色六十年，我是见证人；小小一矿山，走过六十年。下属有厂矿，还有子公司。从内销，再出国门，发展真叫快。发展快，靠的是人；速度快，要靠人。

有色六十年，我是见证人；宣传文化从弱到强，强在内容丰富多样化。宣传文化多样化，真是乐享人，乐享人！

有色六十年，我是见证人；全国五百强，咱榜上题名。全省国企向前奔，直奔北京城，直奔北京城。

公司各领导，多走群众路线，勤奋下基层，我们高兴又欢迎，高兴又欢迎！



## 矿车司机之歌

□ 丰山铜矿 胡秋萍

手握着信念的方向盘  
脚踩着激情的油门  
驾车奔驰在矿山一线  
您无怨无悔默默承受  
一车车矿石因您从地层深处绽露  
您脸上舒展起金灿灿的笑容  
如紫铜般璀璨  
一座现代化的矿山从深山中崛起  
这中间有您无私的贡献



职工摄影

## 米堆冰钻

郭林 摄

## 印象李坑

□ 稀贵厂 郭雁

早就听说婺源的风光美，这一次的婺源之旅确实不虚此行。最让我难忘的便是那个叫李坑的小村庄了。

沿着留有岁月烙印的青石板小路，绕过大茂密的古樟树，就来到了李坑村。在李坑，几乎到处都是上百年的老樟树。据说，在过去，只要是哪家养了女儿，父亲就会在自家门前种上一株樟树。樟树一棵棵地种下去，代代相传，便形成了今天李坑樟树环抱的盛景。

初冬的李坑，呈现一片安静祥和的韵味，四面青山环抱，青山虽然褪去了浓妆艳抹，但是素颜依旧动人耐看。走进李坑，我不禁被这优美的水乡美景惊呆了。只见一条小河如白练，似玉带，围绕着整个小村，静静地流淌着。在蓝天的映衬下，河水呈现出天空的湛蓝，显得更清澈了。一群群小鱼穿梭在其中，无比惬意。河岸两边，是一排排白墙黛瓦相映、飞檐斗拱凸现、高低错落有致的房屋，如一幅

幅水墨画，充满了国画的神韵。房屋倒映在水面上，随着水波的荡漾，倒影轻摇，透着水乡的安详。

小河上，每隔二十米就有一座石桥，每座石桥的雕刻各不相同，却都栩栩如生，尽显古朴的美丽。桥下，有静谧划过的船只，还有蹲在石阶边洗菜的大姐，古诗里“小桥、流水、人家”的意境也莫过于此了。沿着青翠发亮的青石板小路，漫步在街巷里，一面感受着冬日暖阳的温润，听着潺潺的水声，一面

欣赏着徽派建筑所显露出的深厚文化底蕴，心里满满的都是惬意与轻松。

每个人的心里，都会有着一个桃花源的梦，婺源的李坑就是我心中的桃花源。在这里远离了城市的喧嚣，悠然而娴静。闲暇的午后，泡上一杯香茗，闻着淡淡的茶香，欣赏着水乡的静美画卷，所有的烦恼都抛之脑后，恣意地放松自己，任由自己沉醉在这梦里水乡。

## 三代人的平凡梦

□ 铜山口矿 汪纯

上世纪六十年代，爷爷作为矿山的第一批职工来到了铜山口矿。背起简单的行囊，离开家乡，扎根于贫瘠荒芜的大山中，和众多开拓者们奋战在生产的第一线，成为矿山的第一批生产工作者，他默默地在矿山奉献了一生。

成为一名国企工人，在经历过三年饥荒等艰苦岁月的老家人心中，是无比荣耀的。爷爷正是带着他们的期待，带着对未来生活的期望，积极地投入到矿山建设中。爷爷负责车间安全工作，虽然不像一线工人那样辛苦，但是他却没有因此而怠慢，在工作中付出了相当多的精力和汗水。工作上他需要诸多提醒，生活中有四个孩子要教导，管多了，爱唠叨的性格也就慢慢形成了。在父亲的记忆里，每次发工资，管钱的奶奶都会从爷爷的工资里拿出一小部分，到店里买回斤把一分钱一颗的糖果，大家都如获至宝，

舍不得吃。爷爷却老说：“总共才那么点工资，要省着点花，有一大家子要养活呢！”爷爷去世已有一年，走的时候没有留下遗言，于是我老在想，爷爷这辈子有没有梦想吗？实现了吗？我想应该是有的吧，想必爷爷的梦想就是建设好矿山，改善艰苦的生活，让一家人过上好日子。

八九十年代的中国，到处流行着下海经商，但是我们全家人都留在大冶有色的各条战线上，继续为矿山发挥自己的光和热。记得小时候，我和老爸老妈在俱乐部参加矿里组织的“合家欢”活动，老爸穿着淡黄色的大褂站在旁边，我在妈妈的怀里咿呀咿呀地唱歌。每每提起那时候，老爸老妈脸上总是洋溢着笑容。老爸当年是矿里的文艺骨干，在工作之余玩玩乐器、唱唱歌儿，他总能弄“两刷子”。日子过得欢欢乐乐的。老妈总说：“有色多好啊，吃穿不愁，有玩儿有乐儿，



## 最重要的人

□ 物流公司 王文霞

两个90后小女孩——阿萍和秀秀对我提了一个很有意思的问题：对我来说，最重要的人是谁？

我的回答是：婚前、婚后我一直觉得父母是最重要的；人；一直到有了孩子后觉得孩子是最重要的人；不过现在却觉得老公才是最重要的。听了我的回答，她们有点诧异与不解，继续追问我理由是什么，因为我的回答有别于常人。

其实答案很简单，因为人会随着年龄的增长、生活阅历以及经验的累积等，追求的目标和看问题的角度也会产生一定变化，每个人在每一个阶段的心理和心态等等自然也会随之改变。

对于绝大多数人来说，婚前毫无疑问，父母当然是最重要的；对于我来说也不例外。我是父母最小的女儿，从小到大，从读书到参加工作，我一直在父母身边。甚至结婚后，我的新房也只是和父母隔了一条街。直到现在，别人都把回父母那说成回娘家，而我却依然说成回家。

婚后最初和丈夫的婚姻生活并不和谐，大概是因为我们的年龄相仿，性格相近，脾气相同。遇上矛盾时，我们总是互不相让，互相指责、伤害，象两只刺猬。受伤后，我总是背起行囊回到父母身边，仿佛未嫁的小女孩。父母也总是百般呵护着我，不用我多说一个字，一眼就能看出我的委屈和不悦。父母的温情软语让我觉得自己永远是他们手里的宝，最疼爱我的人始终是父母，只有父母才是我永远的依靠。

才发现，真的，我就是这样。正是这样。原来他对我的了解更甚于我。也许，我们都是彼此心中最重要的人。

改变，性格也因此变得柔和、宽容了许多。抱着襁褓中的小男孩，脑海常常会多出许多美好的愿景。小小的他，虽然不说话，可我却读懂了他的哭和笑。有人说：这孩子皮肤真好，像他妈妈；又有人说：这孩子的眼睛大又双，和他妈妈一个样……他继承了我的骄傲，我已经爱他胜过了爱自己。我常常会面带微笑地抱起他，一遍遍地欣赏着他那俊俏的模样：目光从额头一寸一寸地移到眉毛眼睛，然后又从脸颊一寸一寸地移到鼻子嘴巴……他是那么可爱、那么完美。他也总是静静地看着我，乖巧好看的模样令我爱不释手再也不想放下。对我来说，最重要的人除了他还能有谁呢？

渐渐地他长大了，吃、喝由奶奶负责，上学由爷爷奶奶接送，作业大多时候由爸爸辅导，睡觉也有自己单独的小房间了，我仿佛变成了打酱油。他成了我的玩偶，我似乎也成了他的玩偶。只有闲暇时，我逗逗他，他陪陪我，虽然爱，却可以放下手。

来不及失落，却发现，原来丈夫才是最重要的。经历了七年之痒的考验和十年婚姻的磨砺，我们之间早已从夫妻之情升华为不可割舍的亲情。因为用心，他的好渐渐体现于生活中最渺小细微之处。就象午餐时他说的那样：知道我为什么饭吃完还拿着筷子在菜盘里搅和吗？因为我要是放下筷子你也不会继续吃了。你就是这样，喜欢和我抢着吃，要人陪着吃，像个小孩子一样。

当我饱受十月怀胎之苦、一朝分娩之痛，我的价值观、人生观、幸福观等等都因此有了极大

职工书画



《岁寒三友》

职教中心退休职工 曹向东